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Törökország mozgósít Anglia ellen

Súlyos veszteségek mindkét részen

vissza a

Bécsből dirigálták a bolsevista szervezkedést

a detektívek a kommunistagyanus 
munkásokat.

London, szeptember 23. Westminster Gazette jelenti 
Szófiából, hogy a török hadügyminiszter a mossuli kérdésben 
történt döntés miatt a tartalékosokat zászló alá hívta.

Önzésén 42 ember kerüli 
rendőrségre,

A spanyolok véres veresége 
a marokkói fronton

Budapest, szeptember 23. A fő- | lePott Vági-párti embereket, utóbb

kommunista paces céljaira 
igyekezett a Vági-párti embereket 
megszervezni és most azon fárado­
zik a rendőrség, hogy a puccstervek 
részleteit kiderítse.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59- SZÁM 

TELEFON 3-48. SZÁM.

közöttük három nő.
A főkapitányságon egy elzárt 

szobában helyezték el őket. A de­
tektívek és a rendőrök vigyáznak 
arra, hogy az elfogott kommunista 
gyanús munkásokat senki ne köze­
líthesse meg.

A Bécsből Budapestre érkezett nép­
biztos

fölemészti az elfáradott lélek. De 
van ennél még egy hosszabb és 
fáradságosabb ut is: a mi bünbána- 
tunknak és erős fogadásunknak útja,

ELŐFIZETÉSI Ara: 
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 33000 K 

EGYES SZÁM ÁRA 1300 K.

Budapest, szeptember 23. A bel­
ügyminiszter a nemzetgyűlés októ­
berben megnyíló uj ülésszaka alatt 
több nagyfontosságu törvényjavas­
lattal fog a törvényhozás elé lépni.

Mindenekelőtt az országgyűlési 
képvlselőválasztókerflletek szá­
mának és székhelyének megálla­

pításáról
szóló törvényjavaslatot fogja benyúj­
tani. A törvényjavaslat a választó­
kerületek számát egyes kisebb ke­
rületek összevonásával és a nagyob­
bak kettéosztásával 10 százalékkal 
fogja apasztani. Az előkészítő mun­
kálatok ebben az irányban folynak 
és néhány napon belül befejeződnek.

A belügyminiszternek egy másik 
törvényjavaslata, a

törvényhatósági blsoitságok njjá- 
? szervezéséről

mely visszavezet a csíki havasok alá, 
hogy minden közönyön ős minden 
megalkuváson át is felélesszük azt 
a kihamvadt, kicsi csikborgói tüzet...

egy törvényjavaslat tervezet, vala­
mint az említetten kivül még szá­
mos más törvényjavaslat is készül 
a belügyminisztériumban, ezek kö­
zül megemlíthetők az egyesülési jog- 
és gyülekezési jog szabályozásáról 
szóló tervezetek.

Végre a nemzetgyűlés elé kerül 
a törvényhatósági bizottságok újjá­

szervezésének törvényjavaslata 
Tíz százalékkal csökkentik a választókerületek 
számát - Fontos javaslatokat készített elő a 

nyáron a belügyminisztérium

Budapestre érkezett Rákod 
(Rosenfeld) látyás, volt ke 

reakedelml népbiztos,

A csíki havasok rengetegétől nagy 
ut van Kaliforniáig. Oyan nagy ut 
és olyan sok fájdalom, hogy a bor- 
gói góbék rendíthet étién erejét is

hogy a Vági-párt tagjait kommu­
nista alapon megszervezze.

Tegnap délutánra készítették elő 
a politikai detekticsoportnál a rajta­
ütésszerű támadást a kommunisták 
ellen. Hajnalban egymásután szál­
lították be az éjszaka folyamán meg-

Ismét számos kommunistát tartóztatott 
le a budapesti rendőrség

kapitányság politikai osztálya na­
gyon sok Vági-párti agitátort figyelt 
meg, hogy kikkel érintkeznek ős 
mit csinálnak.

A megfigyelő rendőri szolgálat­
nak szenzációs eredménye lett. Ki­
nyomozták, hogy Bécsből nemrégi­
ben a legnagyobb titoktartással ál­
néven

javaslat már készen van és szak­
szerű megvitatása után szintén a 
jövő ülésszakban kerül a nemzet­
gyűlés elő.

A nagyközönség szempontjából 
rendkívül nagyfontosságu problémát 
kíván megoldani a belügyminisz­
ter a

A bennszülött oszlopok követték az 
utóvédet, amely puskatüzzel verte 

támadásokat.

erős ágyú- és repülőtüzelés közben 
megkezdték az oífezivát és támadást a 
Malmusi hegyen kiépített riff állások 
ellen. A harcban a nagyszámú spanyol 
reguális csapatokon kivül bennszülött 
csapatokat is felhasználtak. Amikor 
az előrenyomuló oszlopok már közel 
voltak a célhoz, heves ágyú- és gép- 
puskatüz árasztotta el őket.

Súlyos veszteséget szenvedtek 
és végit is kénytelenek voltak 

visszavonulni.

már 1924. év vége óta a nemzet­
gyűlés tárgyalására vár. Kívánatos, 
hogy ez a törvényjavaslat minél ha­
marabb tető alá kerüljön. A tör­
vényhatósági bizottság tagjainak meg­
bízatása voltaképen már régen le­
járt. A mostani mesterségesen fenn­
tartott mandátumok ellen pedig tel­
jes joggal igen sok kifogás emel­
hető. Itt elég utalnunk az elaggott 
debreceni közgyűlés legutóbbi ab­
szurd határozataira, amelyek a vá­
rosi polgárság többségének akaratá­
val homlokegyenest ellenkeznek.

Úgy a szakkörök, mint a nagy­
közönség körében egyre sűrűbben 
hallhatók a panaszok a törvény­
hatósági bizottsági közgyűlés ügy­
körébe tartozó ügyeknek késedelmes 
és olykor olykor

szakszerűség szempontjából Is 
kifogásolható

elintézése miatt. A több száz tag­
ból álló törvényhatósági bizottságok 
ritkán tartanak közgyűléseket. Ezek 
különben népességüknél fogva nem 
is alkalmasak konkrét ügyek Inté­
zésére. Régi tervet igyekszik meg­
valósítani a belügyminiszter azzal a 
törvényjavaslattal, amellyel

életre kelti a kisközgyülés 
Intézményét.

A törvényhatósági közgyűlések 
ügykörében a törvényjavaslat elfoga­
dása esetében jövőre csak a poli­
tikai kérdések, választások és na­
gyobb fontosságú gazdasági ügyek 
fognak megmaradni, minden más 
ügy a törvényhatósági bizottság ke­
belében alakítandó kisközgyülés ha­
táskörébe kerül. Az idevágó törvény-

Csikborgó
(la) Szomorú idők és elhulló re­

mények vigasztalan, bus éjjelében 
egy kis parányi tűznek kialudt a 
lángja. Pásztortüz volt és templomi 
mécses: pásztortüze a virrasztó 
magyar hontalanság didergő életé­
nek, mécsese volt a magyar szere­
tet templomának és ott égett, vilá­
gított a csíki havasok alján, árván 
és észrevétlenül, hogy fúvó széltől 
is megóvja életét keserű idők fojtó 
viharában.

Csikborgó községben három év 
előtt 500 székely család lakott. A 
magyar lelkiismeret és magyar ön­
tudat határőrvidékének hős katonái 

■voltak. Egyetlen borgói góbé-legény­
nek sem volt kettőnél kevesebb 
vitézségi érme. Az oláhok betörése 
idején asszonyaik is ásót és kapát 
ragadtak, hogy megvédelmezzék azt 
a lobogó tüzet, melynek világitő fé­
nyében életük, imádatuk és felgyűlő 
reménységük égett.

A borgói pásztortüz világa las­
sanként homály osodni kezdett. Egy- 
egy fénysugár örökre kilobbant fel­
törő lángjaiból. Megkinzott öregek, 
céltalan fiatalok és törődött lelkű 
édesanyák némán és panasztalanul 
felkeltek mellőle és útnak indultak 
uj hazát keresni.

Három év után már csak 19 góbé­
család virrasztóit Cstkborgon, re­
ményvesztett, szomorú st ívvel a
hamvadó parazsak körül. 

Tegnapelőtt ők is útnak eredtek — 
Kalifornia felé. Csikborgó elment. 
Kialudt a tűz és picinyke fénnyel 
kevesebb világit a magyar éjszaká­
ban. Nem maradt otthon más, csak 
a szalmafedeles házak és a temető: 
500 székely családnak szomorú gyász­
jelentése,

Utolsó töredékük, a legbátrabbak, 
akik legtovább tudtak kitartani, 
azok is kint hajóznak már valahol 
az Atlanti-oceánon, egy óriás hajó 
fedélzetén. A csiki-havasok elnémult 
vidékétől messze, a nagy-nagy ide­
gen tengeren Csikborgó utazik: egy 
fájdalmas, kiszakított, vérző darabja 
kínlódó életünknek.

Vájjon mire gondolnak most ezek 
a csikborgói székelyek ? Talán az 
elhagyott zsuptetös házakra ? Ta­
lán halott fiaikra és édesapáikra, 
akik mártír-halált haltak a magyar 
becsületért ? Vagy mlreánk gondol­
nak, többi magyarokra, akik azt 
sem tudtuk, hogy volt egy kis falu 
az erdélyi határszélen és ezt a kis 
falut Csikborgónak hívták ?

Hogy is tudtuk volna, hiszen már 
kincses Kolozsvár, koronázó Pozsony 
és Rákóczi testének megszentelt 
sírhelye is csak el-elhomályosuló 
emlékekként élnek a lelkek világá­
ban. Hol van ezektől Csikborgó? 
Olyan messze, mint a csiki népdal 
attól a magyar költészettől, mely

KERESZTYEN POLITIKAI NAPILAP 
('Ul ELÓS aZZWKKBZTÖl

KOLO SVÄWY-BORCSA MIHÁLY

London, szeptember 23- Tangerből 
jelentik a Daily Telegraphnak: A 
tetuani katonai körökben aggódnak a 
Cebaeilla-öbölben partrazzálló spanyol 
csapatok sorsa miatt. A spanyol állá­
sokra irányított ágyú és puskatüz egyre 
erősebb lett.

Elndennap újabb kórbézhajó ér­
kezik sebesültekkel leliliaba.

Madridból jelentik a Dail Newsnek; 
A spanyolok vereséget szenvedtek an­
nál az első kísérletnél, hogy a riffla- 
kókat a tengerpartról kiindulva támad 
ják meg. Kedden reggel a Moro 
NovVo félsziget előtt a spanyol haderők

felebbvltel egyszerűsítéséről
készülő törvényjavaslatával. Jól tud­
juk, hogy a mai közigazgatás formai 
rendszerében még a szakemberek is 
alig tudnak eligazodni. Ezen akar 
segíteni az említett törvényjavaslat, 
amely a felesleges fórumok kikap­
csolásával és a hatáskörök céltuda­
tos megosztásával egységes és tel­
jesen áttekinthető jogorvoslati rend­
szert kíván teremteni.

Készen áll a
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Újra működhetik 
az EMKE és az EME

Kolozsvár, izeptember 23. Az er­
délyi magyanág két legjelentőiebb 
kulluregyeiülete, az Erdélyi Magyar 
Közművelődéi! Egyesület (EMKE) 
éi az Erdélyi Muzeum Egyesület 
(EME) az impériumváltozái óta fel­
sőbb hatóiági rendelkezés következ­
tében kénytelen volt működését be­
szüntetni. A kolozsvári törvényszék 
tegnap kikézbesitett végzésével elren­
delte, hogy mindkét egyesületet

a jogi ixenélyek lajstromába 
iktassák.

A döntés alapján most mindjét egye­
sület újból megkezdheti működései.

Mikor a békitő szúr le 
a verekedők közül
(A Hajduföld tudósítójától) Je­

lentette a Hajduföld, hogy a hajdú- 
szováti országúton megszurkalva 
találtak rá Szóllössl Vince gazda 
legényre, akit súlyos sérüléseivel 
beszállították a debreceni egyetemi 
klinikai telepre. A szurkáló Szabó 
Sándor gazdalegény volt, akit a 
csendőrök behoztak Debrecenbe az 
ügyészség fogházába. Takó Ferenc 
vizsgálóbíró most hallgatta ki Sza­
bót a szurkálásra vonatkozólag. A 
kihallgatásnál

érdekes részletek derűitek ki 
a verekedés előzményéiről.

A társaság, amely Szabóból, Szől- 
lősiből ős Bak Sándorból állt. De 
rtcakőröl indult útnak. A két régi 
haragos, Szőllősi és Bak állandóan 
civakodtak, sőt már össze is men 
tek és fütykösökkel verték egymást, 
sőt késelésre került volna a sor, 
ha ő el nem szedi a bicskákat. 
Hajduszovát feló a két haragos 
megint összeveszett és ő, Szabó 
békiteni akarta őket,

köxxí’dk veleite magát és ek­
kor mrla meg Szöllösit.

Ekkor megijedt és Bakkal együtt 
gyorsan elhajtottak, Szőllősit meg 
vérbefagyva az országúton hagyták. 
Szabót a vizsgálóbíró vizsgálati fog­
ságba helyezte. Az eljárás szándé­
kos emberölés kisérlete miatt folyik 
eflene.

Az oláh kormány nem ismeri el 
Sulyok István püspökké választását
(Kolozsvár, szeptember 23). A ki- i 

rélyhágómelléki reforméiul egykéibe- ; 
rület pár nappal etetőit püipökct vá- ", 
lasztott Sulyok l«tvin nagyváradi e» 
perei »zemélyében; Lepadutu buka- 
reati kultuizminiizteri államtitkár teg­
nap Kolozsvárt járt ét a «ajtónak tett 
nvilatkozatában kijelentette, hogy ezt

Kudarcba fulladt a demokraták 
Házösszehivó akciója

A fajvédők nem
Budapest, szeptember 23. A de- 

mokratikus ellenzék tegnap az utolsó 
kísérletet tette arra, hogy a nemzet­
gyűlés összehívására szükséges még 
hiányzó 5 aláírást megszerezze. 
Magával Gömbös Gyulával lépett 
érintkezésbe, a tárgyalások azonban 
mindössze csak néhány percig tar­
tottak, mert már a napirend meg­

Fiatalkorú szélhámos, aki a más ingat­
lanára akarfelveni nyolcmillió kölcsönt

A csalót leleplezték és őrizetbe vették
(A Hajduföld tudósítójától) A deb­

receni rendőrség kedden délután őri­
zetbe vett egy fiatalkoiu tanulót, aki 
ravasz fondorlattal az egyik debreceni 
bankot nyolcmillió korona erejéig 
akarta|megkárositani. A múlt napokban 
megjelent a Kölcsönös Segélyzö Egy­
let helyiségében egy fiatalember, aki 

háztulajdonosnak adta hl magát 
ea Ingatlanára sxabalyszerd ok ■ 
Hiányok, váltó alapján nyolc­
millió korona kölcsönt akart 

felvenni.
A fiatalember, aki inkább serdülő* 
gyermeknek nézett ki, gyanússá vált a 
bankban. Különösen akkor, amikor a 
kérdésekre zavarba jött és foglalkozá­
sát is mindig másképen jelölte meg. 
A bank egyik tisztviselője ekkor le­
ment abba a házba, amelyet a fiatal­
ember a sajátjának mondott be ; míg 
ezalatt a fiatalembert a bankban tar­

■ HIRDESSEN A HAJDUFÖLDBENI ■ 
■■■■■■■■■■■■■■■ Biiniiiiiaa ■■■■■■ ■■■■■•

a választást
nem ismeri tt nem tagadhatja el, 

tehát est hivatalosan nem ii vehetik 
tudomásul. Magatartását a miniszter 
azzal indokolja meg, hogy míg a par­
lament az egyháaak viszonvát rendező 
javallatot el nem fogadja, addig a mai 
helyzeten változtatni nem lehet.

állották kötélnek
vitatásának kérdésénél

véglegesen megszakadlak.
A demokratikus blokknak a nem- 

■'.zetgyülés összehívására irányuló ak­
ciója igy most már véglegesen meg­
hiúsultnak tekinthető. Most már 
semmi remény sincs arra, hogy a 
még szükséges öt aláírást a blokk 
meg tudja szerezni.

tották különböző ürügyekkel. A tiszt­
viselő megállapította, hogy

a jeliéit háx nem a fiatalemberé
és az igazi tulajdonosnővel tért vissza 
a bankba, akinek megmutatták a szél­
hámos fiatalembert. A. háztulajdonosnő' 
a fiatalemberben, aki különben fiatal­
korú, 18 éves tanuló — egy

utcájabell monkáscsalád gyerme­
két ismerte

fel. A fiatalembert ezekután elővették 
aki beismerte, hogy szélhámosságot 
akart elkövetni, váltót hamisított a más 
házára akart felvenni nyolcmillió koro­
na kölcsönt a banktól. A fiatalembert, 
aki viszonyaihoz mérten eddig is túl­
ságosan elegánsan járt és sokat költe­
kezett, beismerő vallomása után a 
rendőrség őrizetbe vette. Csalás kisél 
lete miatt indult meg ellene a bünte­
tő eljárás.

Motorkerékpár kiállítás 
és verseny Debrecenben 

szeptember 29 étöl
(A Hajduföld tudósítójától) A, 

Arany Bika halijában a RoyalEnfald 
angol motorkerékpár üzem vezérképvi 
selete szeptember 29-től kezdődőié« 
motorkerékpár kiállítást rendez, ame. 
lyen a legkiválóbb gépeket állítják ki 
A kiállítás, amely dijtalan lesz előre 
láthatólag 3^—4 hétig tart. A kiállító, 
után

motorkerékpárverseny le», 
amelyre Debrecenbe érkezik Bolemana 
Istvánná a hires magyar motorkerék­
párosnő és Flanigall, Ausztria leghíre­
sebb motorkerékpárosa. A kiállításon 
egy teljesen t»j Royal Enfield gépet 
sorsolnak ki. Egy sorsjegy ára 5000 
korona lesz.

Öt elmebajos 
egy napon

A főváros szomorú szenzációja
Budapest, szeptember 23. Harvit 

Sándor 32 éves munkás az Andrássy- 
ut és az Aréna-ut sarkán a járó­
kelőket dobálta, majdlvetRőzni kezdett.

Tót Sándor 32 éves munkás Mo' 
norról az őrszemes rendőrtől zavaros 
felvilágosításokat kért.

Szeles Konstantinná, szül. Papp 
Zsuzsánna 23 éves háztartásbeli nő, 
a Soroksári-ut és a Kálmán ut mel 
lett a villamos vágányra feküdt.

Topián Imréné született Farkas 
Juliánná 40 éves háztartásbeli nő, 
a Szigony-utcában egy kapu alatt 
kiabált és szitkozódott.

Bodor Janő 23 éves napszámos 
a Hidegkúti-utón feltűnően viselke­
dett ős ide-oda szaladgált.

Mind az ötröl megállapították, 
hogy köz- is önveszélyes elmebetegek 
és vaiamennyiüket beszállították az 
Angyalföldi elmegyógyintézetbe.

nntiiHi: Ftiviárizíííni 
olcsóbban mint bárhol 
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Lemezeladás darabonként is Iliit

Magyarok a brazíliai 
kávéfazendákon*

Akik itthon boldog megelégedett­
ségben szürcsölik a santosi kévét, 
nem is gondolják, inennyi magyar 
verejték és mennyi magyar könny 
aztatja a kávéíák kegyetlen, kő­
kemény földjét messzi Braziljában, 
a Világ kávékanaanjának kellős köze­
pén, amíg a kávéfa vesszején vi­
rággá feslik a rtigy ős megterem az 
egész föld minden tájékán annyira 
mindennapossá vált közönséges kis 
kávészemecske.

Egész Brazilia területén ma mint­
egy hatvanezer magyar él, akik a 
volt egész Magyarország területéről 
vándoroltak ki.

Ebből Sao Pauló államra 40 ezer 
és magára Sao Puuló városra mint­
egy 8—10 ezer lélek esik.

A messzi Brazilia csalóka föld­
jére szakadt magyarok legnagyobb 
része — mondhatjuk : 85—90 szá­
zaléka megpróbálta a kávékapálást 
és körülbelül 60—70 százaléka ká­
vét kapál ma is.

Bármennyire is nehéz munka ez, 
kénytelen ráfanyalodni a magára-

* Réailet Migend Dezső .Magyarok 
Braziliában' c. könyvéből. 

maradt magyar, ha éhenveszni nem 
akar családjával együtt.

Persze állandóan sok a panasz, 
sok a baj a fazendákon, ami még 
akkor is természetes volna, ha a 
fazendás, vagy ispánja a legnagyobb 
lelkiismeretességgel gondolkodna a 
magyar családokkal kötött szerző­
dések pontos betartásáról

Hiszen ne feleltsük el, hogy ami 
magyarjaink is azért vándorolnak ki, 
mert azt remélik, hogy Brazíliában 
sokkal könnyebb megélhetési, sőt 
meggazdagodási lehetőséget is ta­
lálnak. Elégedetlenségük és elkese­
redésük legelső kutforrása tehát az 
a szomorú valóság, hogy Brazíliában 
kevéspénzü ember csak a legritkább 
esetben, igazán csak véletlenül sze­
rezhet valamelyes kis vagyonkát, ha 
valami rendkívüli szerencse szállja 
meg. Általánosságban pedig elvitat­
hatatlan tény, hogy ha egy család 
Brazíliában nagyon szerény viszo 
nyok között meg akar élni, sokkal 
nehezebb munkát és sokkal többet 
kell dolgozni eaért, mint Magyar­
országon.

Az elkeseredés második alapos 
oka a kiima. Tegyük fel, hogy be­
csapott magyarunk már beletörődött 
abba a szomorú valóságba, hogy 
Brazíliában minden erejének meg­
feszítésével kell dolgoznia, ha nem 

meggazdagodni, hanem csak meg­
élni akar. El is szánja magat — 
más választás hijján — erre a mun­
kára. De amikor kezébe veszi a 
kapát, akkor veszi észre, hogy teste 
elernyed, izmai lankadnak, ina resz­
ket ős mintha csak szemlátomást 
válna vízzé a vére.

A kávé megművelése olyan dolog, 
amely egy muukabiró ember minden 
csepp erejét elkívánja. A magyar 
munkás pedig gyengül napról-napra, 
s amíg a fekete brazil, vagy a már 

I régebben bevándorolt akklimatizftló- 
dott munkások elvégzik rendesen 
napi porciójukat, addig ö kétségbe­
esetten látja, Hogy a legnagyobb 
igyekezettel sem tud velük lépést tar­
tani és nem vergődik annyira se, hogy 
a családja mindennapi szükségletének 
az árát megkeresse.

Hja persze, a kávéfa nem tengeri 
ős a kemény brazíliai agyag nem a 
magyar Alföld televőnye.

Ami pedig az újonnan érkezett 
magyar kávémunkás erejét elszívja, 
az a rettenetes, nyirkos forróság, a 
párás, fojtó levegő, amely megrontja 
a vérét, lázba borítja a testét és ha 
a szervezete nem elég erős, rövid 
napok alatt végez is vele.

Ezt a próbát minden kivándorló­
nak el kell viselnie Brazíliában. Oda- 
Kint persze mindenki természetesnek 

találja, ha az uj kapás egy szép 
napon nem áll be a sorba. Otthon 
nyög szalmazsákján, amíg meg nem 
könyörül rajta a halál. Egész csalá­
dokat temetnek el a legkisebb meg­
döbbenés nélkül a fazendákon. Mi 
ölte meg őket ? — A kiima. Nem 
bírták ki a klímát. Meghaltak. Ezen 
nincs semmi csodálkozni való, ez 
csak természetes ?!

Ha a kiima ezer formában meg 
nyilatkozó betegségein is szerencsé­
sei! átesett a magyar, még mindig 
nagyon sok jogos panasza lehet 
fazendei élete eilen, mert ritka az 
olyan fazenda, amelyiken a munkás­
családoknak rendes, tisztántarthaw, 
•készséges lakóhelyük és tűrhető 
élelmezésük van. Pedig ezek meg 
csak a legminimálisabb követelmé­
nyek volnának ahoz, hogy békeoe 
viseljék önként vállalt nehéz kérész • 
jüket. Hol van még a gyermek« 
iskoláztatása, egy kis vasárnapi P>* 
henő, egy magyar újság, egy 
plom, egy kis lelki táplálók, « 
kiemeli az embert az állati 801.

Bizony ehez a fazendán nemJ 
hat hozzá a magyar. Meg kell 
nulnia a feketeképü benszülöt 
igénytelen, rabssolgaéletőt, amely 
hiányzik minden szép, minden gy 
géd és minden nemesebb ,artg ' 

Itt kinn a fazendák füstös, nyo
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Egy székely falu kivándorolt 
Kaliforniába

Két nagystílű betörőt fogott a rendőrség

(X Hajduföld tudósítójától.) A csíki 
havasok között Erdély keleti határén 
feküdt í Csikborgó székely köaség, 
amelynek lakosai kivétel nélkül ezé 
kely-magyarokból került ki. Ea a 
falu most szomorú szenzációval gaz­
dagította a megszállás utáni idők 
krónikáját. A derék székelyek se 
hcgysem tudtak megbarátkozni az 
oláh uralom borzalmaival s elhatároz 

ták, hogy
kivándorollak Kaliforniába,

ahol újra felépítik Csikborgót. Fe­
renci Lajos kaliforniai mrgyar far­

Rablóvilág „Nagyrománlában1*^ 
Temesváron két rabló kifosztott egy bérházat 

s nyomtalanul eltűnt
Temesvár, srept. 23. A gyárváros 

egyik bérházába tegnsp délután 
bdbatolt két állig felfegyverzett rabló 
és azt csaknem teljesen kirabolta. 
A kirabolt ház Balda Lajos temes­
vári százados birtokában van, aki 
egy cseléddel lakik az egyik lakás­
ban. Ugyanebben a házban lakik 
Frommer József 75 éves magánzó 
feleségével és két leányával.

Tegnap délután
kit tőrrel is karabéllyal fel- 

fegyverset! rabló
tört be Balda lakásába, az egyik 
fegyvert szegezett a századosnak, a 
másik pedig ezalatt összecsomagolta 
a házban levő értékes holmikat és 
kidobálta az ablakon. Ugyanígy jár­
tak el Frommer lakásában is. A 
megfélemlített lakók a rablók táma­
dása után feljelentést tettek a rend­
őrségen, de a tetteseknek ekkorra 
már nyomuk veszett. — A nyomo­
zás során megállapították, hogy a 
rablóknak segítőtársai is voltak, 
akik a telefont is letépték és

a Wertheim szekrényeket Is ki­
fosztották.

A rablótámadás alatt hazaérke­
zett két kocsis, akik a bezárt ajtón 
zörgettek. A kapunál álló rablók 
kinyitották a kaput, majd megra­
gadták a mitsem sejtő embereket, 
bedobták őket egy üres szobába.

moruságos odúiban bizony minden 
egyes este elsirathatják a magyar 
kivándorlottak azt a sok szép nap­
sugaras, madárdalos, buaakalászos 
igazi magyar emléket, amely az 
iskota padjaitól kezdve otthon el­
töltött életük utolsó napjáig olyan 
erősen, olyan kitörölhetetlenül forrott 
bele szivük mélyébe.

Otthon emberek, egy állam pol­
gárai voltak, itt robotosok, egy 
kavételep névtelen rabszolgái. Ott­
hon — ha nehezen is — maguknak 
és családjuknak éltek, itt kinn pedig 
családjukkal együtt megszámozott 
eszközök, mint akármelyik félvad 
benszülött, akivel versenyt kell ro- 
botolniok.

Ha már ezen is túl van a magyar, 
ha már átesett a kiima betegségein, 
megtanulta a kávékapálást — ős 
végig öntözte már két szer-háromszor 
könnyes verejtékével a brazil ura­
ságtól felvállalt kávéfáit, még mindig 
nagy kérdés, hogy pénzt iát-e ki­
merítő munkája fejében.

Nem akarok itt sorozatokat lekö­
zölni becsi pott, kiűz sor ázott magyar 
kávémunkásoknak Wawra riói kon­
zulhoz, Némay alezredes védöirodá- 
jahoz, meg az Orbán Leo újság­
szerkesztőségéhez írott szivettépően 
panaszos, azonnali segítséget kérő 
levelei közü'. Hiszen a lényege min­

mer, aki Csikborgóról szakadt ide­
genbe előbb 20 székely családot vitt 
magával Kaliforniába. Lassanként a 
kivándorlókat követték a többi esik* 
borgóiak is s mintegy

károm év alatt 500 család 
vándorolt ki Cslkborgórói Kali­

forniába
Ma már egyetlen székely család sem 
lakik a faluban. Helyüket felváltot­
ták az idegen hódítók, az oláhok. 
Az utolsó 18 csikborgói család most 
utazott el Budapesten keresztül az 
uj haza : Kalifornia felé.

Még az asszonyok fülbevalóját is 
kiszedték a fülükből s minden lehe­
tőt elraboltak.

A nyomozás során megállapítot­
ták, hogy Barbulescu Valér és társa 
Gabovszkl Lajos volt a kőt főrabló, 
de volt egy harmadik társuk is 
Malenika Leo. A rablótámadást 
alapos körültekintéssel készítették 
elő. — Megállapították, hogy már 
szeptember 18 án a városban ólál­
kodtak. Egy kdvéházban ültek s a 

kávéház látogatóinak feltant a 
három felfegyverzett ember.

A rendőrség üldözőbe is vette őket, 
de eltűntek. Az üldözésükre kikül­
dött csendőrök egy elhagyatott he­
lyen találkoztak Barbulescuval és 
társaival és megadásra szólitották 
fel őket, a rablók azonban megug­
rottak és egy kukoricásban húzód­
tak meg. Innen több mint 50 lövést 
adtak le a csendőrökre, azonban 
senkit sem találtak el. Végül is 
sikerült nekik nyomtalanul eltűnni.
Támadás a bukaresti 

expressz ellen
Bukarest, szept. 23. A bukarest— 

Jassy-i expressz-vonatot Bariad— 
Cesaréban Ghidigeni és Tutova 
állomások között puskatüz alá vet­
ték. A vonat utasait a támadás kö­
vetkeztében pánik fogta el. A tá­
madóknak eddig semmi nyomuk.

demének ugyanaz. „Dolgoztam lá­
tástól vakulásig családommal együtt, 
pénzt nem kaptam, amit Ígértek, 
arról hallani sem akartak, végül azt 
mondták, hogy még én tartozom 
anuak az árával, amit megettem. 
Adósságom fejében elvették ruháimat 
és hazulról hozott pénzecskémet, 
azután kirúgtak az országúira.“

Ez minden panaszos levélben benne 
van. Mindig csak a keltézés és az 
aláíró neve változik.

A fazendára vitt magyarok becsa­
pása a közelmúlt időkben annyira 
általánossá vált, hogy a mindenéből 
kifosztott magyarság rémülten me­
nekült be a város felé ős megbor­
zadt még a fazenda említésének 
hallatára is.

Persze az ügynökök dolgoztak 
tovább fáradhatatlanul ős a még 
tapasztalatlan, újonnan lőprecsalt 
magyar családokkal egyre folytatták 
lelketlen üzérkedéseiket.

Nem akarom itt felsorolni azoknak 
az ezerszer megátkozott „üzletembe­
reknek“ a nevét, akik vérdijat szed­
tek minden fazendára eladott magyar 
család után. Legnagyobb részük már 
úgyis letűnt a szereplés színteréről, 
a még működőket pedig van már, 
aki szemmeltartsa és van, aki az 
újonnan kicsalt s a már kint élő 
magyarokat felvilágosítsa.

(A Hajduföld tudósítójától.) Ki­
tűnő fogást csinált szerdán este a 
debreceni rendőrség.

Elfogott két nagystlltt, köröxött 
betörőt

fáradságos, nehéz nyomozás után. 
Szerdán jelentették a rendőrségen, 
hogy a zsibvásárban és az utcákon 
két férfi értékes kész és félig kézz 
női és férfiruhákat, felöltőket kínál 
eladásra. A rendőrségnek gyanús 
volt, hogy a holmik lopásból ered­
nek. A kapott személyleirás alapján 
izgalmas hajsza indult meg a két 
férfi késrekeritésére. Az egyiket

eite a korién, a másikat egyik 
éjjeli mnlató előtt sikerűit el­

fogni
a nyomozó detektiveknek. A két be­
törő Szabó László, aki már tötb’zör

Döntő tanú a tömeggyilkos Reinitz 
perében

Budapest, szeptember 23. A több­
rendbeli rablógyilkossággal vádolt 
Reinitz Jakab bűnügyében szenzációs 
fordulat történt. Tegnap ugyanis a 
szatmári törvényszék vizsgálóbirája 
megkezdte Damjanovich János kihall­
gatását és az beismerte, hogy Kassán 
bűntársa volt Reinitz Jaaabnak, ameny 
nyiben

együtt lették el láb alól Näss­
becher nevű kereskedőt.

Nüssbecher meggyilkolásának törté 
netét eddig a nyomozó hatóságoknak 
nem sikerült kideriieni, bár minden

Nagy tífuszjárvány Debrecenben
Szeptemberben 45 tifuzzmegbetegedéz fordult elő — Tüdős 

Kálmán tisztifőorvos nyilatkozata
(4 Hajduföld tudósítójától.) Deb­

recenben nyaranta mindig fordultak 
elő tifuszmegbetegedősek s az idei 
nyáron is több tifuszcset fordult 
elő, azonban a baj mindeddig nem 
veit túlságosan komoly. Szeptember­
ben azonban a tífuszjárvány olyan 
hatalmas méretet öltött, amilyenre 
hosszú idő óta nem volt már példa. 
A város tisztifőorvosi hivatalához 
szeptember elsejétől a mai napig

45 titnszmegketegedést jelen­
tettek be,

ami már igen tekintélyes szám. Az 
ország többi részein s igy különö­
sen Hajduvármegye több községé­
ben is fellépett a tífuszjárvány, 
azonban ilyen nagyszámú megbete­
gedésekről sehonnan nem érkezett 
jelentés. .

Dr Tüdős Kálmán egészségügyi 
főtanácsos, város tisztifőorvos min­
dent elkövet, hogy a járvány terje­
désének gátat vessen. Elrendelte 
a városi vízvezeték és a külsőségi 
kutak vizének megvizsgálását is s 
megtette mindazokat a lépéseket, 
amelyek a járvány elfojtására irá­
nyulnak.

A Hajduföld tudósítója a nagy­
számú tifuszmegbetegedésekkel kap­
csolatban kérdést intézett

dr Tüdős Kálmán 
tiszlifőorvoshoz, aki a következőket 
mondotta:

— A tifusztmegbetegedések szep­
temberben rendkívül elszaporod­
tak. Nemcsak Debrecenben, ha­
nem másutt is, mert a járvány or­
szágos jellegű s Hajduvármegye 
területén is számos tifusaeset 
fordult elő. A járvány terjedése 
különösen a késő nyári nedves idő­
járásnak tulajdonítható. A tisztifö- 
orvosi hivatal elrendelte a vízveze­
ték vizének megvizsgálását s külön­

volt büntetve és Kurucs András 
debreceni foglalkoaásnélktli fiatal­
emberek.

Először mindent tagadtak s ast 
állították, hogy Érmihályfalváról 
jöttek gyalog Debrecenbe. Dr Szarka 
Sándor fogalmazó, központi ügyele­
tes és a detektívek keresztkérdé­
seire azonban elárulták, hogy

Békéscsabán egy sx&cs- és 
ssabőm&helybo s több ötletbe 

törtek be
s ott loptak össze a rengeteg ruha­
neműt, télibundát s azokat Debre­
cenben akarták értékesíteni.

A rendőrség mindkettőt őrizetbe 
vette. Viselt dolgaikat még csak 
ezután fogja megállapítani a rend­
őrség. Valószínű, hogy még sok 
betörés terheli a lelkűket.

jel arra vallott, hogy őt is Reinitz 
Jakab tette el láb alól. Most azután 
Damjanovich vallomása nyomán két­
séget kizárólag megállapítást nyert, 
hogy Nüssbechert

Belolti lakab gyilkolta meg.
A vizsgálatot megnehezíti az a kö­
rülmény, hogy Reinitz al egész vizs­
gálatról tájékozódva van, Reinitz 
hozzátartozói ugyanis mindent meg­
tesznek, hogy a rablógyilkost meg­
mentsék- Alibi tanukat igyekeznek 
szerezni a Nagyváradon október 25-én 
tartandó táblai főtárgyaiéira.

böző helyekről vett vízminták bak- 
teorológiai vizsgálata pár nap múlva 
ismeretes lesz. A magam részéről 
azonban

abszolúte kizártnak tartom, hogy
a vízvezetéki vlxnek része volna 

a járvány terjedésében.
A ti feszesetek elszaporodása egyéb­

ként összefüggésbe hozható a laká­
sok túlzsúfoltságával s különösen e 
túlzsúfoltság következtében előállott 
helyzettel, hogy tudniillik a laká­
sokat nem lehet kellő módon tisztán 
tartani.

A nyersen fogyasztott élelmicik­
kek, gyümölcs, uborka szintén ter­
jesztői a járványnak. Éppen ezér, 
csak azt ajálnhatom mindenkinek- 
hogy

ne egyék semmiféle gyümölcsöt 
mosatlannl.

A leghelyesebb az elfogyasztásra 
szánt gyümölcsöt — nem tálban, 
vagy edényben, hanem a vízvezeték 
csapja alá tartva — megmosni, hogy 
az áramló viz levigye magával a 
kórokozókat.

A járvány elleni védekezéshez 
hozzá tartozik az is, hogy csak 
forralt és azután lehűtött vizet 
igyunk. A vizet azonban minden­
nap frissen kell forralni, mert az 
egyik napról a másikra eltett for­
ralt viz megposhad.

— A tisztiföorvosi hivatalhoz 
eddig 45 tifuszos megbetegedést 
jelentettek be. Szerencsére

a betegség lefolyása legtöbb­
nyíre enyhe

és igy haláleset is mindössze egy- 
kettő fordult elő. _______

RISKO BÉLA
NŐI DIVATTERME

FERENC JÓZSEF-UT 2«
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Megkezdődött Lengyelországba 
a magyar kivitel

Bort ős keserüvizet szállítunk a lengyeleknek
Budapest, szeptember 23. A 

magyar—lengyel kereskedelmi szer- 
zödéet mindkét állam résaéröl alá­
írták. Magyarország résaéröl meg­
indul most már a borexport, továbbá 
a Hunyadi János keserűnknek,

amely világszerte ismert, kivitele is, 
és amelynek Lengyelországban volt 
nagy fogyasztó piaca. A magyar ex­
portnak azonban hátrányára szolgál 
a zlety esése, mert a lengyel keres - 
ködök nem igen fizetnek más valutában.

Komolytalanok a Tisza-perre vonatkozó 
liberális szenzációk

Gadó táblabiró megcáfolja a Tisza>gyj||(os 
Sztanykovszky üres meséit

Debrecen 500 millió segélyt kér 
a kormánytól

(4 Hajduföld tudósítójától.) Deb­
recen városát, mint ismeretes, há­
rom uj iskola építésére kötelezte az 
állam. Esek kőiül egy, a régi csa­
patkórházban már

teljesei be van rendesre.
A másik kit Iskolát a Kincses he­
gyen és a Köntös gáton állítják fel. 
Az elmúlt nap Debrecenben járt dr 
Benis Arthur, a kultuszminisztérium 
kiküldöttje, aki Magoss György 
polgármesternél, dr Csűrös Ferenc 
közművelődési tanácsnok és a tan­
felügyelő bevonásával tanácskozáso­
kat folytatott a debreceni iskolák 
ügyéről.

A tanácskozások eredménvekép-

iskolaépitésre
pen — mint a Hajduföld értesül — 
a város 500 millió korona segélyt 

• fog kérni a kultuszminisztériumtól 
a két, még el nem készült iskola 
felépítésére, illetőleg berendezésére. 
A kultusztárca ez évi költségveté­
sében ugyanis

két él fél millió aranykoronát 
vettek fel Iskolaépítésre,

így tehát jogos és méltányos, hogy 
ebből az összegből Debrecen is ré­
szesedjék.

Csűrös Ferenc kulturtanácsnok 
csütörtökön terjedelmes jelentést 
terjeszt a városi tanács elé, amely 
ekkor részletesen foglalkozik majd 
a segély ügyével.

Budapest, szeptember 23. Gadó 
István kúriai biró, aki annakidején 
a Tisza-per főtárgyalását vezette a 
bűntetőtörvényszéáen, most nyilat­
kozatot tett Szfanykovszkynak a li­
berális szenzáció-sajtóban nagy hű­
hóval közzétett vallomásáról, amely­
ben a Cdllagbörtón lakója megvál­
toztatta a törvényszéken tett vallo­
másait ős most egészen más és eddig 
még nem ismert neveket közöl, 
akikről azt állítja, hogy résztvettek

* í3lvin “•gyilkolásába 
Gidó István kijelentette, hogy' 
komoly embert nem érdekelhal- 
■ek a Sstanykovuky-féle T..

lomások,
de ezeknek az ügyeknjk a feltála 
lása sem vehető komolyan A biró' 
ság rendkívüli körültekintéssel iM» 
nagy óvatossággal, a vallomások 
alapos mérlegelésével hosszú tanul- 
mány után .hozta meg ebben ai 
ügyben az ítéletet. *

A Tábla jóváhagyta Beniczky ítéletét
A szabadlábrahelyezés kérését is

Másfélévi börtönt kapott 
a zárda betörője

A rovottmultu Bernát
(A Hajduföld tudósítójától ) A j 

debreceni kin törvényszék Seriy i 
Jenő elnöklete alatt működő bűn- j 
tetőtanácsa szerdán délelőtt vonta ' 
felelősségre Bernát József többszö 
rösen rovottmultu alakot, aki ez év 
júniusában betört a debreceni Svetíts 
intézetben levő zárdába, a főnökaő 
lakásába és tőle fenyegetésekkel 
egymillió koronát zsarolt ki. Annak­
idején ezt a bűncselekményt a li 
berális sajtó tendenciózusan kiszí­
nezve állította be. Az ügyészség 
képviseletében Balog István kin 
ügyész egy rendbeli zsarolás és 
lopás büntette miatt emelt vádat 
Bernát József ellen, aki már a 
katonaságnál és későbben is több 
Ízben volt már büntetve és most is 
két évi fegyházbüntetését tölti, amit 
újabb bűncselekményeiért kapott. A 
vádirat szerint Bernát junius 15 én 
este tizenkettő után bemászott a 
Svetits-intézetben a zárdafőnök, 
Scheldt Mária Teofila lakásába és 
onnan egy nőiórát vitt el, azonkívül

fenyegetőnél, fogainak cslkor- 
gatásaval ői illat! hangok utan- 
aaiával megijesztve a zárda­
főnöknőt, egymillió koronát zsa­

rolt ki tőle.
Bernát kihallgatása során előadta, 
hogy ő aznap este, mivel a nővé­
révé! összeveszett és kitiltotta n 
lakásból, hajléktalan volt és az 
utcán járkálva, esni kezdett az 
eső és ö

újra a bíróság előtt
az eső elől húzódott be a 8ve- 

tits-lntőzetbe
az építkező állványok alá, majd 
felve, hogy ott a rendőr rátalál, 
mindig beljebb ment és igy hatolt 
be a zárdafőnök lakásába. Azt ál­
lítja, hogy ő ott csendesen viselke­
dett és a zárdafőnöknővel is tisz­
tességes hangon beszélt.

Ezután a bíróság a zárdafőnöknőt, 
Taofilia nővért hallgatta ki. Előadta, 
hogy ő arra ébredt fel, hogy egv 
betörő kotorász, kutati a szobában. Ö 
megijedt és imádkozn kezdett. Ber­
nát ekkor pénzt kért tőle, de ö 
felvilágosította, hogy most nem tud 
adni. Ekkor Bernát fenyegetésére 
megígérte, hogy másnap átadat neki 
egymillió koronát, amiért az érte is 
jött. Rá egy héttel találkozott a 
templomban Bernáttal és ekkor any- 
nyira rosszul lett, megijedt, hogy , 
majdnem elájult. Ezután tett fe- ' 
lettese feljelentést a rendőrségen és ' 
azután fogták el Bernátot. A fő- [ 
nöknö a kiállott rémülettől három 1 
hónapig volt beteg. A bíróság ki j 
hallgatta még Millekker Mária nővért, ; 
majd a párbeszédekre körűit a sor. I 
A bíróság

zsarolás bönlettébeu mondotta 
ki bűnösnek Bernátot és csórt 

máslélévi börtönre Ítélte.
Az ítélet jogerős. Bernátra most a 
bíróság majd ö.'szbüntetést fog ki­
szabni.

Budapest, szeptember 23. Ma tár­
gyalja a kir. ítélőtábla Beniczky 
Ödön ügyének felebbezését. A kir. 
törvényszék

3 évi fogházbüntetésre
ítélte Beniczkyt és mivel az ügyész 
az Ítélet ellen nem felebbozett, ez 
alkalommzl a táblán csakis a fog­
házbüntetés helybenhagyásáról, vagy 
leszállításáról s esetleges felmenté- 
téséről lehetett szó, mert a törvény­
szik ítélete már nem súlyosbítható.

Háromnegyedtizkor nyitotta meg 
a tárgyalást Gadó István elnök. 
Megállapította, hogy Beniczky Ödön 
értesítve lett a tárgyalás megtartá­
sáról, de nem jelent meg. Mosócza 
Dénes főügyészhelyettes bejelentette, 
hogy a nyilvánosság kizárására vo­
natkozó indítványt óhajt előterjesz­
teni és az indokolás felolvasására 
kérte a nyilvánosság kizárását a

elutasították
teremből. A föügyőszhelyettes kíván­
ságára az elnök kiürittette a termet.

Majd két perc múlva újból be­
engedték a hallgatóságot és az el­
nök kihirdette a tábla végzését 
mely szerint az ügyészi indítvány­
nak helyt adva, a közrend megóvása 
céljából

a nyilvánosságot a főtárgyaiéi 
égési tartamára kitárta.

A zárt tárgyalás után Gadó Sándor 
elnök közölte a hírlapírókkal, hogy 
az ítélőtábla az I, fokú bíróság íté­
letit helybenhagyta és a védők állal 
a szobadlábrahelyezés iránt benyúj­
tott kérelmet, valamint a kaució 
melletti

stabadlábrahelyeiés iránti ké­
relmet is elutasította.

A védő az ítélet ellen semtniségi 
panaszt, a határozat miatt pedig 
telfoh amodást jelentett be.

A státusrendezés fogja betetőzni 
a vasutasok előléptetési sérelmeit
(4 Hajduföld tudósítójától.) A 

státusrendezés ügyénél nincs ma 
aktuálisabb téma köztisztviselői kő­
rőtben. A hivatali szobákban minden­
nap felvetődik ez a kérdés, amely­
nél kétségesebb esemény előtt még 
nem állt a magyar köztisztviselői 
kar. — a vegyes érzelmek között, 
amikkel a végrehajtás elő tekintenek 
as állam e mostoha gyermekei, ter­
mészetesen a pesszimista elem a 
domináló, hiszen 6 óv minden kese­
rűsége, soha ki nem fogyó szomorú 
meglepetései után már reménykedni 
sem tudnak. — Senki sem bízik 
abban, hogy számára jobb időket 
fog hozni a státusrendezős, dacára 
annak, hogy a jelenleg tervben levő 
kettösstátus

SZIOJKAI
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(Légctö éi emeiztöszervek hurutot bántalmai, gyomor- 
túltengő», izzadmányok és cukorbetegség ellen )

CSANAK JÓZSEF KRT
füszar- a* csamagaOzlatéban

Piac-utca síTataion 70 
■hm-a

az egyes fizetési osztályokban 
a szerencsésebb tisztviselőknek 
50—80 százalékos fizeiésemelest 

is biztosítana.
Ki tudja azt azonban előre, hogy 

hova, az A.- vagy a B.-státusba so­
rozzák-e be, már pedig az egyik az 
életstandard jelentékeny megiivulá- 
sát, a másik a nyomor, az életten- 
gődés fentartása melleit még az elő­
menetel bizonytalanságát is jelenti.

Különösen rosszul fognak járni a 
státusrendezóssel a vasúti tisztvise­
lők. Tudvalévő ugyanis, hogy

a Biv-nál rendel előléptetések 
legutoljára a múlt év majmában 

, uu voltak, 
üe akkor sem volt az oly mérvű 
«milyen az esedékes előléptetések­
nek ugy-ahogy megfelelt volna. A 
1Ä*Ö8Z1 elöléPtetéskor pedig, mint 
emlékezetes, egyáltalán nem volt 
eoronkivüh előléptetés.

Az idei májusi előléptetések meg 
" ‘«•«írttól m"? 

rekedtek. Ily körülmények között a

vasutasok csak abban reménykedtek, 
hogy a másfél év óta húzódó, de 
már azelőtt tudja Isten hány év óta 
esedékes előléptetéseikre most ősz­
szel fog sor kerülni. Ha minden 
megy a régi mederben, még remé­
nyük lehetett volna, hogy várako­
zásuk mégsem hiábavaló. Most azon­
ban kitalálták, hogy rendezik a stá­
tust és természetesen olyan formát 
találtak ki a rendezésre, hogy aztán 
egyszer s mindenkorra elfojtsák még 
a reményeket is.

Mert mi fog történni ? Aki most 
a státusrendezés során a szerencsé­
sek közé fog kerülni és beosztják 
az A-státusba, időlegesen még nyer­
het valamit az előléptetés szempont­
jából is, de

aztán csak akkor léphet majd 
előre, ha halálozás, nyugdíjazás 
révén meg-megdrfll egy egy állás

ezzel szemben a B-státus szeren­
csétlenjei az A-státusba is csakilven 
külső körülmények között juthatnak 
majd be. Azaz lesz olyan tisztviselő, 
aki már most is őt-hat év óta várja 
előléptetését, de mivel a B státusba 
fog kerülni, esetleg még 10 év múlva 
is várni fogja azt, mert az elhaltak 
helyébe se őt nevezték ki.

A státusrendezős egyébként — » 
szakemberek szerint —

az eddig évenkénti rendszeres 
előléptetések halálát fogja je­

lenteni.
A státusrendezős, a régi „csillag- 
hullajtó“ május és november elsejé­
ket az irigylendő múlt fanyarizü 
emlékeivé fogja degradálni, amikor 
majd a szorgalom, a kiváló ké­
pesség soionkivüli előléptetéssel való 
jutalmazása is csak olyan mérvben 
történhetik, amilyen a halálozások 
szórna.
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Hazánkban a* idő meglehetősen derült, 
jziraz és meleg volt. A maximum 26 fok 
volt, a minimum 12 fok C Debrecenben.

Jóslat: Jobbéra felhői idő, helyenként 
esővel és egyelőre lényegtelen hövélto- 
ziesai.

Közművelődési könyvtér nyitva délelőtt 
10—1-ig. délután 4— 7-ig

Városi muzeum : 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kígyó (Piac-utoa 33.), Arany 
Angyal (Piac-utc* 50), Reménység (Csapó­
utca 22.), Sas (Hatvan-utca 70.), Bocskay 
Cegléd-ulca 22.). Tisza (Péterfia-u. 76.)

— Református sajtóvasárnap. A 
szeptember 27'iki református sajtó - 
■vasárnapra nagyban folynak az elő­
készületek. Minden templomban egy­
házi és világi szónokok fognak be­
szélni. Az énekkari próbák is folynak. 
A keresztyén társadalmat védő és 
erősitő akció lesz ez. A sokféle téves 
és degenerált szellemi irányzatokkal 
szemben önmagunk életbevágó ér­
deke a keretztyén sajtó.

— Hdxi finnepség Palotay Lajos 
gyárszeuielésón. Lélekemelő ünnep­
i-ég folyt le vasárnap este egyik 
kiváló debreconi iparos, Palotay 
Lajos kelmefestő és mosódatulaj- 
<ionos házánál, aki újonnan épített 
gyártelepén házszentelést tartott. — 
Uray Sandor ref. lelkész magas 
szárnyalása beszédet és imát mon­
dott, a megjelentek áhítattal éne­
kelték el a reformátusok szép zsol­
tárát: „Te benned bíztunk eleitől 
fogva.“ Az ima után pedig a Hym- 
auszt. Őszinte szívből örülünk egy 
törekvő magyar iparos gyarapodá­
sán s kívánunk szerencsét és sikert.

— Száznegyven gyermek indul 
Sollaudlaba. Budapestről jelentik: Ma 
délelőtt 10 órakor a nyugati pályaud­
varról 140 gyermek indult Hollandiá­
ba. A pályaudvar indulási oldalát a 
buciuzó szülők nagy tömege foglalta 
el, akik érzékenyen búcsúztak gyerme­
keiktől és hozzátartozóiktól, mert kö­
zülök sokan egy évig, de még annál 
-hosszabb ideig is fognak Hollandiában 
üdülni.

— A köziisziviselök fizetési elő­
lege. Budapestről jelentik : A Buda­
pesti Közlöny szeptember 23 iki 
száma közli a minisztérium rende­
letét az állami és varmegyei tiszt­
viselők és egyéb alkalmazottak, va­
lamint a honvédség, csendőrség, 
vámőrség, folyamőrség és államrend- 
őrsóg tagjai részére adható fizetési 
előlegekről.

— Ölven éves a pécsi evangélikus 
templom. Pécsről Jelentik: A pécsi 
evangélikus gyülekezet szép ünne­
pély keretében tartotta meg tem­
ploma fennállásának 50 éves jubileu­
mát, amely alkalommal a gyülekezet 
a templomot nagy költségekkel tel­
jesen renováltatta. A templom ün­
nepélyes átadására eljött Kapy Béla 
dunántúli evangélikus püspök és el­
jöttek még többen a lelkészi karból. 
A jubileumi ünnepséggel kapcsolat­
ba« a Tolnabaranya—somogymegyei 
evangélikus egyházmegyei lelkész­
egyesület 3 napra terjedő theologiai 
konferenciát tart.

~ Képesített kömlvesmesterak fi 
gyeimébe! Felhívjuk az összes ké­
pesített kőmivesmestereket, hogy 
szeptember 24 én, csütörtök este 6 
órakor az Ipartestület tanácstermé­
ben tartandó szakosztályi ülésen fel­
tétlen, saját érdekükben megjelenni 
szíveskedjenek. Tárgy: A Szövetség 
alapszabályainak ismertetése ős a 

< orgalmiadó-ügy.

A KANSz a nyugdíjasok, özvegyek 
és árvák helyzetének javításáért

A magyar köztisztviselők nagyválasztmányi 
ülése

Budapest, szept. 23 A KANSz 
Séthy Antal államtitkár elnöklete 
alatt országos választmányi ülést 
tartott. Az elnök bejelentette, hogy 
a pénzügyminisztertől ígéretet nyer­
tek arra, hogy a státus- és fizetés­
rendezéssel kapcsolatos tárgyalá­
sokra

a szövetséget Is meghívják és 
a választmány: meghallgatják.
Dr Javornitzky Jenő számvevő­

ségi főtanácsos, vezértitkár ismer­
tette az elnöki bizottság által már 
elfogadott javaslatot, amely szerint 
a szövetség a nyugdíjasok, özvegyek 
és árvák helyzetének megjavítását 
kívánja és kéri, hogy a status- és. 
fizetésrendezés az előterjesztésben 
foglaltak alapján nyerjen megoldást. 
Walter Ottó ny. postahivatali igaz­
gató, dr Neményl Imre ny. állam­
titkár, a nyugdíjasok, özvegyek és

— Tanárvalasztas az iparos ta­
nonciskolában. Az iparos tanonciskola 
a tanfelügyelő elnöklete alatt tartott 
ülésén, a múlt év őszén elhunyt Lip- 
thay Sándor halála folytán megüre­
sedett rajztanári állásra egyhangúlag 
Debreczeny Tivadart választotta meg. 
Debreczeny Tivadar, mint az iparos 
tanonciskola óraadó tanára már régeb­
ben kivívta magának felettesei eliime- , 
rését- A tehetséges művészember volt 
egyébként a nemrégiben leleplezett 
39-es emlekmü tervezője is.

— Súlyos vörhsnyjárvany Fehér­
megyében. Székesfehérvárról jelen­
tik : A fehérmegyei Sóskút község­
ben ezideig több mint 100 vörheny- 
megbetegedés történt. A járvány 
súlyos természetű. Eddig 14 halál­
eset volt.

Éhgyomorra

Mimiim
világhírű 

Igmandá
Keserüviz.
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Kabát, kosztüm, ruhaszöuBteh, 
selymek, divatflanelek és mindenféle 

őszi divmtujdonságok 
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísérni !

ilszódi és Róth Dtatíntia
A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5“„ kedvezmény. 
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HmJN gfl BH SgL|Sl yWl mindennemű ruhákatS Csapó-utca 28 sz.

Migakész!ettaptolcsjn vásárolhat a
Rózsa-utca „Hangyában“ Rózsa-utca

1 kg barackiz (házi főzés) I 28000 1 doboz csokoUdé dessert I
1 literes üveg Triple seo ( — 7óOtX) Koestlin féle 1, kg os-------- 19000
1 literes üveg osáczórkörie — 75000

Akác- és virágméz szintén a legolcsóbb árban kapható.

árvák érdekében szólaltak fel, dr 
Rdsó József törvényszéki biró (Nyír­
egyháza) a köztisztviselői kérdés­
nek az

egyen’ö közteherviselés alapján 
való megoldása mellett

szólalt fel, dr Nagy Endre posta­
igazgató (Szeged) a státusrendezés­
sel kapcsolatosan megfelelő felosz­
tási rendezést kíván. Báró Szalay 
Gábor postafőigazgató a postás pót­
lékok újbóli engedélyezését kérel­
mezte, dr Ander Endre helyettes 
államtitkár vázolta a helyzetet ős a 
teljesítendő kívánságokat.

Tárgyalás után a vezértitkár be­
jelentette, hogy a betegsegélyezisi in­
tézmény reformjára vonatkozó ter­
vezet készen van ée az illetékesek 
jelentése szerint hozzászólás végett 
a szövetségnek ki fogják adatni.

MAGYAR IGÉK
Erdély szomorú állapotban van ; 

s minden oldalról feltornyosult fö­
lötte a ború. De tiszta térek, tiszta 
szándék és türödelem, — uz ön­
megtagadásnak e szülöttjei, — ki­
fogják határai között is vívni a 
Szent Igazság jogait; s ellenségei 
megalázva ismét s ismét például 

• szo'gálandnak a világnak, hogy 
Önkénnyel párosult erő békózhat 
ugyan, de nemzeteket csak lelki erő 
— bölcsesség t. i. és igazság — 
hódíthat.

Széchenyi István.

— Dr SZÓSZ Adolf hazaérkezett.
Fog- és szájbetegeknek rendel 10—12 
óráig. Piac utca 59. szám.

jó étvágyat 
kellemes 
közórzést 
és munka 
kedvet 
bit teilt.

színház
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Műsor:
Szeptember 24.: Papa. Kardos* Géza 

felléptével C) bé.let.
Szeptember 25.: Offenbach, Operette. 

Uj betanulással. D) bérlet.

Hódmezővásárhely színházat akar 
építeni. Hódmezővásárhely polgár­
mestere megkeresést intézett Deb­
recen városához s közölve, hogy a 
város kőszinhizat akar építeni, kü­
lönböző felvilágosításokat kér Deb­
recentől, hogy a Csokonzi-szinház 
milyen befogadó képessége, milyen 
költséggel épült, mennyibe került 
a színház berendezése. A városi ta­
nács a megkeresésre elküldötte a 
választ. E szerint a Csokonai-sain- 
ház 2000 néző befogadására alkal­
mas. A színház négy évig, 1861-től 
1865 ig épült s belső berendezésé­
vel együtt 201.669 forint és 39 
krajcárba került, ami mai értékre 
átszámítva óriási összeg lenne.

MozgóailnhAzak közleményei: 
Uráiia-BMgé

Az elhagyottak: Uj magyar film­
attrakció Adorján László színmüve 
filmen 7 felvonásban. A főszerepben 
Sacy v. Blondel, Vándory Gusztáv, 
Jackó Cia, Szarvassy Soma, stb. 
Kísérő: Fridolin dugába dől, burleszk.

yi<uinhái mazgé
Két sláger egy előadásban: A 

sivatag ördöge: a főszerepben W. 
Fairbanks. Ezt megelőzi: Ádám és 
Éva: burleszk 5 felvonásban, a fő­
szerepben Dodó. És a magyar hír­
adó az aktuális eseményekről.

Péntektől jönnek: Az oroszlán­
szívű Zigotó és Tangó Argentina.

Apollo mozgó 
szombattól: A vágyak asszonya.

■•twr-mozgóba* 
csütörtökön „Orient“ világattrakciói 
Maria Jacobim és Harry Liedtke 
főszereplésével. Előadások 7 órától.

TESTEDZÉS
Kialakult a vasárnapi Programm. 

A vasárnapi zsidó ünnep miatt a 
DKASE és DTE, úgyszintén a BUSE 
a mérkőzések elhalasztását kérték. 
Részint Kölcsönös megállapodás, ré­
szint az intézőbizottság döntése kö 
vetkeztében a bajnoki forduló & kö­
vetkezőképpen alakul: A DTE— 
DVSC bajnoki mérkőzés szombaton 
kerül eldöntésre a nagyerdei pályán 
a következő beosztással, fél 2 óra­
kor DTE—DVSC ifj., délután fél 
4 órakor DTE—DVSC. Vasárnap 
a nagyerdei sporttelepen déli 12 
órai kezdettel DEAC—BUSE baj­
noki mérkőzés, 2 órakor utána a 
debreceni Postás—Harmonia II. osz­
tályú bajnoki mérkőzés kerül el­
döntésre. A DKASE—Ny. Bőrös 
mérkőzést elhalasztották.

A DTE labdarugó szakosztálya 
ma, csütörtökön este fél 9 órakor 
ülést tart a Pannóniában. Délután 
nagy tréning a pályán.

Blrókdldés. A szombati és va- 
sáiuapi mérkőzéseket a kővetkező 
birók vezetik: Szombaton fél 12 
órakor a DVSC—DTE ifj. Tamássy, 
DVSC—DTE Bródy. Vasárnap a 
DEAC—BUSE fővárosi biró, Har­
mónia—D. Postás Nagy Dániel, 
Nyíregyházán NyKISE —NyTVE fő­
városi biró, NyTVE—NyKISE ifj. 
Szabó Kálmán, Kisvárdán KTE— 
KSE Kerekes, Püspökladány MÁV— 
TMOVE Mackó, Nyíregyházán a 
NyMTE—Ny. Postás Földes.

Óvások az lijuságl és II osztálya 
bajnokságban A bajnokság előre­
haladtával egyre több óvás érkezik 
be a kerülethez. Most * DKASE



megóvta a DTE ellen 6:3 arányban 
elvesztett ifjúsági bajnoki mérkő- 
kést, mert a DTE már saénior já­
tékosokat is saerepeltetett. A Kar­
cagi NOVE a Püepöladányi MÁv. 
elleni mérkösését óvta meg, mert a 
MÁV. sok igaiolatlan játékost, köl­
tők Fórizst is szerepeltette. A De­
recskéi MOVE is megóvj* a Har­
mónia ellen elvesitett mérköiést 
állítólagos bírói tévedés miatt, de 
ennek ai óvásnak nem igen lesi 
sikere ilyen indok mellett.

Az atlétikai ciapalbijaekiicok Deb­
recenben lesznek vasárnap délelőtt 
10 órakor a DTE nagyerdei sport- 
telepén.Ifjuságiaknak4X100, 4X400 
4X1000 és 3000 méteres siklatás 
ötös csapatverseny, szenioroknak 
4X100. 4X400, 4X1500 és 5000 
méteres siklatás ötös csapatok ré­
siére. A MAS« keleti kerülete a 
csapatbajnoki versenyekkel együtt 
pontversenyt is rendel az összes 
versenyszámokban, amelyen ifjúsá­
giak és szeniorok indulhatnak. Mint­
hogy több pontsiersöverseny nem 
lesi a folyó évben, nagy mezőnyök 
lesznek s reméljük, hogy több ke­
rületi rekordot is állítanak fel atlé­
táink. A csapatbajnoki versenyre 
Szolnok, Nyíregyháza és Debrecen 
atlétái vonulnak fel nagyobb tömeg­
ben s az elmúlt év bajnokságaihoz 
hasonló erős, de népesség tekinte­
tében sokkal szebb versenyt ígér a 
csapatbajnokság, amelynek az idén 
nigysaerülendfllettel megindult DE á C 
és a jubiláló NyTVE a favoritjai. A 
sieniorversenyek sorsa szinte bizo­
nyos az Egyetemi Club részére, mig 
ai ifjúsági bajnokságokért már nagy 
kürtőimet kell vívnia a NyTVE-nek 
a folyó évben hatalmasan megnöve­
kedőit ifjúsági gárdájával.

A Magyar Atlétikai Saöveliég ke­
let magyarországi kerületének intéző 
bizottsága szeptember 25 én, pén­
teken este 9 órakor az Arany Bika 
kávéháaban ülést tart, amelyre a 
tagok szives megjelenését kérem. 
Kerületi előadó.

Megkeadődik a blrkosóssezon. A 
hatalmas fejlődésnek indult birkozó- 
sport, mely különösen a keleti kerü­
letben az elmúl' évben országos hí­
rűvé küzdötte fel nagát, kezd teljes 
egészében kibo. .ózni. A helyi egye­
sületek közül a DTE, DMTE és 
DVSC birkózói készülnek szorgalmas 
és lelkiismeretes tréninggel a nagy 
mérkőzésekre. A jelesebb birkózók 
közül Kellner Károly, Száraz Antal, 
Száraz József, Weinberger Sándor és 
Ökrös József DTE, Kiss Mihály, Nó- 
ránt József, Kripko Antal, Ménes Já­
nos DMTE, Kacsóh József, Erdélyi 
Gyula DVSC, már szerepelni fognak 
a birkózó szövetség által Budapesten 
október 18 án rendezendő Gerendái 
emlékversenyen, mely egyben válogató 
lesz az Osztrák Magyar birkózó mér­
kőzésre. A birkózó versenyek keretén 
belül tervbe vette a kerület elnöksége 
egy nemzetközi súlyemelő verseny ki­
írását is, melyen többek között Stadler 
világbajnok Brassayval fogja erejét 
összemérni.

SZÓZAT
smazitsv, POLITIKAI SAPILAP

Rlöflzeté« : Kgy húr» 40.000 K 
■egyeóévre 10,000 korona. — 
R<yM iiím Ara héttUznap »OoO 
korona, vaaAmap 8000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, BYOHS 
mdatazt «r •>, bs a 
SZÓZAT-baa hír«*-IIII

rtwapwr?*»

AHajdufóldmezőgazdasága
Mezőgazdasági piacok

Irta: lovag MANZ G\ORGY.

Panaszkodnak a mezőgazdák, hogy 
terményeiket nem tudják értékesíteni, 
hogy a városi piacok túl vannak zsú­
folva és számukra nincs hely, ahol 
piacra bocsássák a behozott tejet, vajat, 
gyümölcsöt és véleményt. Kénytele 
nek, azt mondják, mindenüket a fal­
vakra kiutazó továbbárusitóknak és 
kofáknak potomáron eladni, hogy nya­
kukon ne maradjon. A továbbárusitó 
pedig óriási uzsoraáron eladja a fogyasztó 
közönségnek.

És panaszkodnak a város fogyasztói 
is, hogy minden drágul, hogy nem 
lehet falusi terményeket tisztességes 
áron vásárolni, mert részint oly drága, 
hogy nem tudják megfizetni, részint 
pedig épen akkor, mikor legtöbb van 
egy terményből és legolcsóbb lehetne 
minden, kiviszik a nagykereskedők 
külföldre, a hazai piacok pedig üresek.

Áruhiány nincs, fogyasztó van elég, 
tehát valami hiba van mezőgazdasági 
értékesitő rendszerünkben, hogy ilyen 
panaszokat hallunk. Ez

a hiba pedig abban rejlik, hogy 
a termelő él fogyaiató között 
nincs meg a közvetlen érint­

kezés.
Vásárcsarnokaink tele vannak városi 
nagycégeknek, városi kofáknak fülkéi­
vel, a falusi termelő pedig legjobb 
esetben a csarnoknak valamely zugá­
ban lesz eltűrve, többnyire azonban 
csak egyes vásárnapokon telepedhetik 
le az utcáknak járdája mellett, eső­
ben, sárban, porban és piszokban, 
minden kirakati kényelem és bérén 
dezkedés nélkül.

Azok, akiknek a városban már amúgy 
is megvan a jól menő üzletjük ké 
nyelmes üzlethelyiségekkel és ’azok, 
akiknek módjában van, hogy akár az 
utcán is egy időjárás, por és piszok 
ellen védő bódét felállítsanak, foglal­
ják el a vásárcsarnokot, holott a falu­
ról érkező termelőt ugyanazzal az áru 
val »«abad ég alá utalják.

Ne csodálkozzanak a városok, hogy 
drága az élelmiszer, hogy a tovább- 
elárusítónak végtelen láncolata a falusi 
áraknak kétszeresét huzza a fogyasz­
tóktól, hiszen ők maguk szolgáltatják 
ki magukat azoknak. Ne ankéntezze- 

Hallói Halló!
Felruházzuk 

ÖNT ét FIAIT 
nagyon olcsóért ha felkeresi a 

mm mum 

zfo Debrecen legnagyobb 
w férfi, fiú ruha áruházát 

Ploc-ntts, Bikaszálló épd’et

nek a hatóságok és ne tanácskozza­
nak a városi uagykereskedőkkel és 
kofákkal afölött, hogy hogyan lehes­
sen az árakat letörni, hiszen éppen 
azoknak tanácsát kérik, akik árdrágí­
tásból és táncolásból élnek és gazda­
godnak. inkább

nyissak hl lupáikat, véaftrciar- 
nokaikat a termelők seregeinek, 

szorítsák vissza a nagykereskedőt Vá­
rosi üzlethelyiségeibe, a kofát az őt 
megillető bódéba ét tömegesen fognak 
megint mint egykor a falusi termelők 
megjelenni a piacon, több lesz a fel­
hozatal és olcsóbb lesz az élelem.

„A csarnokot a vidéknek“ jelszó 
ezelőt pár évvel elhangzott Ameriká­
nak összes városaiban és ma csodá­
latos módon megváltozott ott a háború 
óta a piacok jellege. A falusiak meg­
értették az idők jelét, szervezkedtek 
értékesítési szövetkezetekbe, kiküldik 
az egyes falvakból megbizottaikat a 
csarnokba hatalmas, jól válogatott szál­
lítmányokkal, leszállítják az árakat a 
továbbárusitók által élvezett haszon­
nak felével és igy megosztják ezt a 
hasznot a fogyasztóval. A csarnok ma 
ott tényleg a vidéké, a városi üzletek 
e mellett jól megélnek, mert bölcs 
belátással csak olyan cikkekkel baj­
lódnak, amelyeket a vidék nem hoz.

A járda széléről pedig eltűnnek 
az árnsitók, meri ezekre semmi - 

szükség nincs.
A falusi szövetkezetek berendezked­
tek a kötelező termény vizsgálatra, csak 
osztályozott, kifogástalan minőségű 
termény kerülhet a piacra, a többi 
otthon marad, feldolgozásra, állatok 
által való feletetésre kerül. Első lé 
nyezőként beállítják a közelfekvő vá­
rosok élelmezését, másodiknak a fő­
város ellátását és csak harmadiknak 
marad a nagykereskedelem, amely a 
kivitelt szabályozza.

Nem ankétekkel és tanácskozások­
kal fogjuk a két érdekelt félnek pana­
szait orvosolni, hanem erélyes szer 
vezkedéssel az egyik oldalról és tág 
látkörü megértéssel a másik oldalról. 
Lépjenek végre a városok a faluval 
közvetlen érintkezésbe, keressék a

Halló!
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megoldást ott, ahol megtalálható, a 
városok vásárcsarnokainak átszervezé­
sében és spekulativ elemektől valé 
megtisztitásában. Legyen a csarnok a 
mezőgazdák uj otthona és piaca és a 
városi fogyasztóközönségnek olcsó és 
állandó élelemkamrája. *

Ez a modern mezőgazgasági magán, 
értékesitéssel együtt, amelytől egy má­
sik cikkben lesz sző, hamarosan le 
fogja szállítani az árakat, 

megszünleti a drágaságot 
és véget vet annak az örökös mizé­
riának, hogy a termelő terményeit nem 
tudja eladni.

Ne panaszkodjunk örökké, hanem 
gondolkodjunk és cselekedjünk I

Féláru vasúti jegy a kábái sxán- 
tŐgépbeMUtatOra. A Tiszántúli Mező 
gazdasági Kamara által Kábán, októ­
ber öt-hat napokon rendezendő szán­
tógépbemutatóra utazók részére a ke­
reskedelemügyi miniszter Kabára év 
vissza féláru vasúti menetjeggyel uta­
zásra jogosító igazolványokat engedé­
lyezett, mely igazolványok darabonként 
ezer koronás árban beszerezhetők a 
Tiszuntuli Mezőgazdasági Kamata 
Debrecen, Hunyadi utca 10. szám 
alatt levő hivatalában, valamint a MÁV. 
hivatalos menetjegyirodáínál is.

Utalási kedvezmény a kertészeit 
kiállítás alkalmából. A Tiszántúlt 
Mezőgazdasági Kamara és a Debre­
ceni Kertészeti Egylet által Debrecen­
ben október négy—hat napokon ren­
dezendő Kertészeti Kiállítás alkalmával 
Debrecenbe utazók Debrecenbe ét 
vissza féláru vasúti menetjegy váltására 
jogosító igazolványokat kaphatnak da­
rabonként húszezer koronás árban, 
mely összegben a kiállítás beléptije­
gyének az ára is bennfoglaltatik. Az 
igazolványok beszerezhetők a Tiszán 
túli Mezőgazdasági Kamara Debrecen 
Hunyadi-utca 10. szám alatti hivatalos 
helyiségében, ahová a vidékről igény­
lőktől fenti összeg postautalványon 
beküldése kívántatik meg. Féláru va­
súti utazásra jogosító igazolványok be­
szerezhetők a MÁV, hivatalos menet­
jegyirodáiban is.

BOROSHORDÓK 
taposó és káposztás kádak — uj és használt — min­
den nagyságban állandóan kapható. JavitÄSt <yor- 
..... san és jutányosán készíttetnek • ------- 

Báró Györfty hordógyárban 
Nap-utca 4. szám alatt. :: Telefonta- S3
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RTŐZSDE
ZOrlehl zárlat

Network 518—, London 2511*/,, M - 
t«,4 2117, Pária 2452-, Brüsszel 
>282, Hrápa 1586-, Budapest 0.0072 60 
Belnid 921, Bukarest 250, Hollandia 
2(8.5, Berlin 123*/*, Bét» 72.96, Varsó 
82, Sxófia 376.
Maavar Nemzeti Bank jelentése 

a devizaárfolyamokról
»olltr 71400—72020, angol font 345500 

3'6500, hollandi forint 28455 —28655, 
francia frank 3377—3401, svájci frank 
13763-18839, eset' korona 2103—2121, 'e' 
138 -344, líra 2898—2916, Ornér 1252 
1266, 100 német márka 16870—170C6, 
owtrák korona 100.16-100.63 K

Tsrménytőxstfe zárlat
A mai terménytőzsdén az irányzat ele­

inte tartott, később lanyha »olt.
Hivatalos arak 76 kilós tiszavidéki 

búza 372,5—375, egyéb 365-870, 
77 kilós tiszavidéki 377.5—, egyéb 
370- 375, 78 kilós tiszavidéki búza 
380 —382'5, egyéb 377,5—378, 79 kilós 
'iszsvidéki búza 387—887.5, egyéb 380— 

82.5, sörárpa 259-310, korpa 175 180, 
rozs 270-275, tengeri 287,5—292.5, 
:epca 595-605, zab 235-250.

Ferencvárosi aertéeváeár
Nyiltvásári maradvány 500, érkezeit 615 

eladatott 312, zártvásári maradvány 34’ 
érkezett 194, eladatott 65. Árak : könnyű 
18.5—21.5, nehéz 18.5—25.

Poloskát
svébbobuhut, tücsköt, hahby^t
24 órán belül mindenki kiirthatja a asabadalmazott 
fóregirtával. — Olcsó Arban kapható : 

CTEDM festékdzletében 
o i c rv n ptAC. ucca 10 
Garantál» minőségű patkAnyIrtóból állandóan 
nagy raktár. — üzlet az Arany Bikával izemben

VIDÉKI HÖLGYEK
okvetlen keressék fel, vételkény- 
szer nélkül, látogassanak el

SZILAGYI LAJOS 
kézimunka és mühimző üzletébe 
SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM

IGYELEM I

BIRO ARPAD
OIVATÁRUHÁZÁBA, SZENTANAUTCA 5 SZÁM ALÁ

MEGÉRKEZTEK
AZ ÓSZI ÉS TÉLI ÚJDONSÁGOK, u zn.:

Kabát velourol(,tükörposzták, női costürnszöüetek, casánok minden színben.
Szolid, pontos kiszolgálás.Női, Jirfitsgyermekharisnyálfnagyuálasztekban

Női divatmellények, keztyük, selymek, 
bársonyok, velour schiffonok !! !!

Nagy választék szövetekben, barettetek, flane­
lekben, váizonnemüek. harisnyák, keztyükben éi mindenféle rövidáruk- 

í;J."s; Nádudvary Lajos tl|líl.

ÍCSEREP
i érkezett KEMÉNY mészkereskedésbe 
I Ceék F.r.nc-utca 24. Telefon 14-34.

574/1925. vhsz.

Árverési hirdetmény.
A debreceni járásbíróság 1925. Pk. II. 

14 444. az. végzése folytán 4,628 000 kor. 
tőke, ennek megítélt kamatai 1,209 909 
kor. eddigi és a még felmerülendő költsé­
gek behajtása végett Bagi István javá a 
Kovács István ellen, 1928 évi szeptember 
ho 30 lapján délelőtt 9 érakor Debrecen 
ben, Vagongyár.utca 16. sz. házban levő 
üzletében 11,076.000 koronára becsült in­
góságok, u. m.: bolti berendezés bírói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek esetleg 
becséron alól is eladatnak.

Debrecen, 1925 aug. hó 20. napján.
Szilágyi Lajos, 
bir. végrehajtó.

Értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy műtermemet 
ismét megnyitottam, »hol ion- 
gorahangolást és javítást, úgy­
szintén mindenfele vonóshang- 
szerek pontos rendbehosását 
vállalom jutányos árak mellett 
Bosssn zongorából rövidet csi­
nálok. Meghívásra házhoz me­
gyek. Tisztelettel

TONTÉ LÁSZLÓ
Debrecen, Piac tt 30, udvarban

MODERN

HífKERETEZÉS
vitéz

HOMORÓDI (HAMPEL) JENŐ
ÜVEGES, KÉPKEBBTBZŐ
RÁKÓCZI-U. 8. SZ.

Őszi szezonra legolcsóbb napi áron beszerezhetők női és
férfiszövetek, _ •SÄ SZABO es ZENÓEVALDiskolai éséin- „ ra'°* “
tézetí cikkek: Debrecen, Szentanna-utca 3. sz.

VÁGÓ REZSÓ R.-T.
házhoz szállít debreceni telepeitől kályhafűtésre elsőrendű po­
rosz szalonszenet, porosz banyakokszot, száraz

lJ°jnokk6r‘’ Hid-utc. 1«, o varoai koda . P|ac.utca 81. 
reiaron 141 T«l.ton 1338

ŐSZI ÉS TÉLI

SZÓVETUJDONSÁGOK
megérkeztek,

melyből olcsóbban készítek mérték után elegáns 
ruhákat mintha készen venné. Mindenki saját ér­

dekében győződjön meg.

Séllyei József úri szabó
Pé erfia és i haly KélmAn-utca sarok
Heti es havi fizetésre is megbízható egyéneknek

Uj és használt hordó, 
minden kádáráru, dézsaféle 

legolcsóbban kapható és javíttatható 

Asztalos István hordógyártási te­
lepén, Boldogfalva-utca 3. szám. 
Bejárat Miklós-utcáról Iskola- v. Szalkai-u. 
davitnívalókat megnézetjük, elhosatjuk, hazaszállítják 
vagy vidéken a helyszínén javíttatjuk. Telefon 6-58. Se­
gédek, tanulók felvétetnek. Fahulladék,.forgács kapható

Takács Imre

PÉNZTÁRCÁT 
BŐRvNDÖT 

REDIKÜLT 
jól csak a készítőnél vehet 

Feuermann 
bőröndös 

Piac-utca 44.

Pénztár- bloM 
öt féle betűjelzéssel 
kapható bármily mennyiségben 

lapunk kiadóhivatalában 
Piac-utca 59. sz.

H a venni, vagy eladni akar, ha ál- 
láitkeres,a HAJDUFÖLD hir­
detéseinek biztos az eredménye

LEGOLCSÓBB 
LEGTISZTÁBB 

LEGTAKARÉKOSABB 

egyenletes fűtés csak 

GÁZGYÁRI
KÜKSZ-SZAL 
érhető el. Ne vegyen drága 
külföldi árut, tegyen próba­
rendelést a gázgyárban I

O

1 mám ára 75 000 ko 
róna hákboz siailitva 4 
euer K és a forgalmi adó.

O

100 mázsán felül nagv áren­
gedmény, kedvező fizetési fel­

tételek.

TELEFON 74

Legjobb és legolcsóob ásvány- és gyógyvíz a

MT BIKSZADI
Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

loogorahangoló, bangster - 
kéáiltd. orgunaópitő | | |

Elvállal mindennemű 
hangszerjavltast úgy 
helyben, mint vidéken.

Piac utca 56.

Izzadás ei en
hatásban biztos, használatban kellemes a Bánó-féle izzadás elleni kenőcs. Készíti :

Az „Arany Angyal“ gyógyszertár
laboratóriuma Debrecen, Piac és Szent Anna-u. sarok.

Horn és Erdélyi
== szőnyegáruház t • .....
Haas Fülöp és Fiai

—: gyár mányainak —

DEBRECEN, K0SSUTH-UTCA 19. SZ. 
(CSOKONAI SZÍNHÁZZAL SZEMBEN)

m.gnai

AHOL
Függönyök — Agyteritők — Paplanok 
— Madracok — Takarók — stb a 
legolcsóbb árakban szerezhetők be

FIGYELEM i FIGYELEM I
SZŐRME ÁRUHÁZ PIAC-UTCA 64

Mindenféle szörmeáruk.prémbörök óriási választékban

rendkívüli olcsó árban
Sziel bundák, hosszú------------------------- 3,090.000 koronától
Sport bundák-----------------------------------  2,000.000 koronától
Divatos rókaboa-------- -------------------------------------- 250.0C0 koronától

Viszonteladódnak árengedmény 1 MT* Címre kérem ügyelni,!
V.
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APROHIRDETESEK
BéCT lankai olv»M«k ai On apróhlrdetéiét, melyet 8000 koronáért felad 
a Sehreciea, Dekrecienl FiggeUen Djság, Hajduföld vagy Timntali 
Brian kiadóhivatalában vagy a Csálhy Ferenc Bt. (Piae-aCCa 8), vagy a le 
agáig él Sándor B. T. (Piac-ucca 34). vagy az ACZÓl Henrik (Piac-ucca 24j 
Itayveaboltjinak pénztáránál. — Alkalmi apróhirdeté» 10 szóig 8000 ko­
ma, miaden további »zó 800 korona. — Vaitagbetünzó é» levelezé» 1600 K.

Lakás
Így udvarra nyitó szobát elcserélek egy I 

szoba, konyháé lakásért. Ráfizetik. Cim , 
József kir. herceg-utca 50. Hátul az ud- l 
varban 209

llllsbejáratn butorczolt utcai szoba koszt- I 
tat vagy acéláét kiadó. Nyugati-utca 82. 

uám. 228
Utcai erkélye» tzoba ellátással kiadó Hat­

van- utca 70. 232 |
Ilidé egy utcai bútorozott szoba, elő­
szoba, konyh»használattal Honvéd utca ,

Bt szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségek- * 
bői álló modern lakás novemberre át­
adó. Értekezni lehet Werbőczy-utca 10. 
Ügyvédi iroda. 247

Így utcai szoba, konyha lelépéssel átadó.
Cim a kiadóban. 250

Így szoba, konyha, epaiz lakáaigazolvány- 
nyal rendelkezőnek azonnal lelépéssel 
átadó. Cim Gyöngyvirág-utca 11. 286

Bntoroira két sióba, konyhahasználattal 
kiadó. Némethy, Csapó 71. 2 és 8 őrá J 
Között 3023

3-3 szobás lakást lelépéssel keresek. Cim
■ kiadóban,' 8022

Ut utcai aaoba, előszoba mellékhelyisé­
gekkel nagyállomásnál átadó. Teleki-u.

96. aaám.;
Ullibejárita bútorozott szoba kiadó ok­

tóber 1-re Szappanos-utca 10. 3021

Ajánlat
Ingóra tanátnő tanítványokat vállal, aka­

démiai módszer szerint tanit és kívá­
natra a váron zeneiskolában vizsgáztat, 
Cim a Hajduföldnél 757

Ablakok minden nagyságban kaphatók 
ablakgyár, Blattner, Szív-utca 14, 83

Haifa és szén legelőnyösebben beszerez­
hető Erdélyi tüzifabebozatalánál Fürdő­
utca 2, Telefon 10—93, 30

Varrógépet alaposan javit felső debreceni 
műszerész, uj var ógépek nagy raktáron 
Keuler A. Széchenyi-utca 1 1353

Tájborok kis és nagyban. Téli fajalma je­
gyezhető Arany János-utca 30. 2240

Kóipoitoa legforgalmasabb helyen üzlet­
helyiség elegáns berendezéssel azonnal 
átadó. Cim a kiadóban. -207

Vaalemeiok, azekérvasaláaok Kovács Gyula 
vasüzletben Jutányosán kaphatók Bika 
mellett, sarkon. «211

Bélelőtti órákra zongora bérbe adó havi 
150 ezer koronáért. Cim a kiadóhiva­

talban. 203
Tornaszőnyegeket javitoi házhoz megyek 

olcsón. Chaveaz Vosztvencsan. Arany 
János 56. 206

Gépíróit és levelezést olcsón tanú hat Si­
monffy-utca 9. sí. 226

Kilóglak elás fin és leánytanulókat corre- 
petál, pót-, magánviasgákra előkészít ta­
rifásban jártas orvostanhallgató. Meg­
keresések dohánybeváltó kapusához kül­
dendők. 229

Ktlépisl ólai tanulókat korrepetál, bárminő 
vizsgára előkészít joghal’gató. Cim a 
kiadóban. 230

Ktayvelést és levelezést vállal perfekt 
könyvelő esetleg órást is. Cim a kiadó­
ban. 248

egy nő ki önállóan kis darabot és kézi 
munkát csinál, férfiazabósághoz íjánl- 
koaik. Cim Tímár utca 31. 233

HASZNÁLT

GÉPSZIJAT
LEGMAGASABB ÁRBAN VESZ

A
HAJDUFÖLD NYOMDÁJA

PIAC-U. 59.

Házvezetőnő, megbízható, magános úrhoz 
vagy gyerekes úrhoz ajánlkozik vidékre 
is. Cim a kiadóban. 245

lobb leány ajánlkozik úri házhoz szakács­
nőnek. Cim a kiadóban, 242

Jobb leány ajánlkozik úri házhoz szoba­
lánynak. Cim a kiadóban. 243

Középiskolai tanulókat korrepetál és ma- 
gánvizigakra előkészit doktorátussal 
biró tanárnő. Cim a kiadóban. 251 

Parádéi kocsisnak ajánlkozom Debrecen 
belterületére október 1-re, esetleg új­
évre. Piac utca 81. Házmesternél. 3026 

Két jókarban levő ruhaszekrény eladó.
Busi-utca 3. 212

Bérszövést len, kender és gyapjufonalból 
vállal a Mansz szövője „Burgundia 1- 
szám. Ugyanott mindenféle szőttesek ju­
tányosán kaphatók. 3020

Bét középiskolai tanulót vagy egyetemi 
hallgatót teljes ellátásra elfogadok. A 
házban zongora is van. Török Bálint- 
utca 25. 220

Október 1-re kiadó 35 hold tanyás föld.
Cim a Hajduföld kiadóban. 3024 

Eladó Ispotály-utca 15. számú ház. átadó 
három szoba és mellékhelyiségek. 3019

Kereslet
Dtcxki Imre 62 éves munkaerős ember 

majoros, béres, kocsis vagy hasonló 
állást keres, Megkeresést Hajduföldhöz 
kér, 995

Hyngalmazoit csendőrfötörzsörmester pénz­
beszedői, raklárnoki irodai vagy bár­
milyen bizalmi állást elfogad. 3010

Bútorozott szobába lakótárs kerestetik. 
Veres-utca 20. 205

Bejáró szakácsáé, ki perfekt főz, jó bizo­
nyítvánnyal, kis családhoz felvétetik.
Jelentkezni 10 órát.l 3-ig. Werbőczy- 
utca 3, jobb oldal. 3026

Bejárón* könyvvel felvétetik. Péterfia 13.
Kapu alatt balra. 258

ügyei ügynököt keresek, aki velem jönne •
Magyarország városaiba u| cikkemet rő- 
fősöknél terjeszteni. Mack, Lorántffy-u.
2. szám. 223 i

Vidéki kávéház. vendéglőhöz társat kere­
sek azonnal. Értekezni Weisz Ferenc 
vendéglősnél. Külsővásár-tér 2. 224

Gyakorlott varróleányok felvétetnek Piac- I 
utca 58. szám. Földszint, keresztépület 
balra, 225

Intelligens német kisasszonyt Veresek két 
gyermekhez. Cim a kiadóban. 227

Egy tisztességes ember hetesnek felvéte­
tik. Fülöp, Homokkert-utca 121. 221

Tisztviselő, jó kézirásu, ötmillió készpén­
zes kaucióval felvétetik. Ajánlatok »Biz­
tos ezistencia’ jeligére a Független ki­
adóba kéretnek, 22c» 

0)
2

FORTUNA DROGUERIA
===== CSAPÓ- ÉS RÁKÓCZI-UTCA SAROK —■

Felhívom a mélyen tisztelt közönség szives figyelmét hogy pipere­
áruk. úgymint : szappan, púder, illatszerek, kölni vizek, ’ fogápoló cik­
kek, kötszerek és háztartási cikkek a 'egelőnyö ebb áron szerezhetők 
be. Kórve a nagyérdemű közönség szives pártfogását, tisztelettel :

BOGNÁR EMIL.

LÁTVÁNYOSSÁGI PERZSA ÉS EGYÉB

KELETI SZŐNYEGEK
ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA ÉS ELADÁSA 

JAVÍTÁSA ÉS TISZTÍTÁSA
MOLY ELLESNZ/^  ̂ ÉS

IZSÁK ZSIGMOND LERAKATA
SIMONFbY-UTCA 7.

VOLT ZANDER-FÉLE GYÓGYINTÉZET HELYISÉGÉBEN»
Talafon 1O-1T ______________________________ Telefon 10-17

E

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- ea Lapkiadóvallalat nyomd^biTDebrecau, Ferenc

rsv táruló felvétetik, koszt vagy fizetés.
Oláh kocsigyártó Rákóczi 11. i 244 

így cipészsegéd felvétetik Eötvös utca
81. 238

Bt|árá mosónő felvétetik. Lókcdi étterem.

Tollat a legmagasabb áron veszek. Beth- 
len-ulca 64. 240

Eladás
Eladó Csigákért, Károly Ferenc József ut 

42. számú sarok telek. Értekezni Ba- 
^oghuál, Kossuth.utca 22. 56

loiódák fi yelmébe 1 Két darab centrifugál 
készülék vörös rézből mosódák részére 
potom áton eladó. Reicbmann Vilmos, 
Széchenyi utca 22, 62

Hőiben-garnitúra, 4-es, huzatós, 18 éves, 
igen jokarban levő, teljes felszereléssel 
eladó, Csak válaszbélyeges levelekre vá­
laszolunk. Körner Béla örökösei, Hajdú- 
szob'Szló, 183

Boros hordák, újak és használtak, jutá­
nyos árban eladók, Reichmann Vilmos, 
Széchenyi-utca 22. 63

Több beköltözhető lakással Késes-utca 32. 
számú ház eladó, ügjnökök díjazva. 130 

írógépek újak, ehőrendüek jótállással 2 
millióért, használtak jókarban 8CO.OOO 
koronától Ardónénál, Simonffy 2. Tele­
fon 13 53.

Til magyar hold prima fekele föld leg- 
jutányosabban eladó Tamási-pusztán, 
Hajdusámsontól 8 kilométerre örök 
áron. Értekezni a helyszínén a tulajdo 
nossal, Somod, Imrénél. 246

Egy jólmenő füszerűzlet kétszobás lakás­
sal és berendezésekkel eladó. Cim a 
kiadóban. 249

Eladó ház beköltözhető lakással. Erzsébet- 
ntca 10. 241

Ótengorl, szemes, pár mázsa eladó. Színt­
anná 23. Keresztépület. 237

Egy duplafedelü aranyóra jutányos áron 
eladó. Kálvin-tér 5. szám alatt, Kereszt­
épület. 235

Vegyes
Hölgyeim 1 Szives tudomásukra hozom, 

hogy párizsi ang< 1 női szabó szűcs di 
vattermemet álhelyezem Budapest, IV. 
Szervita-tér 8. szám alá. Szeptember 
14.én érkeztem vissza tanulmányaimról, 
igy módomban van a nagyérdemű hölgy­
közönségnek legújabb párizsi divat, 
kreációkkal szolgá hatni. — Nagybecsű 
pártfogásukat kerve, maradtam tisztelet­
tel. Vidovich István' 210

MODEHNHaLaPSZBLOH
M'KLÓS-UTCA 4 SZ. I. EM,

Szabó Béláné lakása
A legelegánsabb bársonykalapok 
256,000-300 000 K-ig. Filckala- 
pok IbO.Oüü—2ÜO.0C0 K-ig kapha­
tók. Tisztelettel

Loós Juliska,

2

NYUGALMAZOTT 
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT 

’TŰZ’
FŰTŐANYAG KERESKEDELMI 

oo VÁLLALAT 00

DEBRECEN KÁLVIN TÉB 19. SZ 
i. sx. ajtó.

(Páipöki palát« Nagy templom felőli oldal) 

TELEFON 353.

89.000 K-ért 
szállít házhoz egy mázsa 
I* minőségű luxus porosz 
fütöszenet kedvező fize­
tési feltételek mellett !!! !!!

Üzemi szén, kitsztr mosott 
porosz kovács-szén.

Borsodi szén, eredeti bánya 
áron.

la. teljesen szarsz bükk hasáb 
és aprított tűzifa tasonló ol-B 

csó napi áron szerezhetS be.

I ' ... ....................

M. NAGY MIHÁLYI
... ............-..... : KALAPOS *
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 17
oooooo SZÍNHÁZI ÁTJÁRÓ oooooo

Férfi és női kalapok és sapkák nagy­
választékban. Mindennemű férfi és női 
kalapalakitások gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek.

Megérkeztek a 
legújabb párizsi 
!!!! modellek !!!! 
melyek után műhelyemben a legújabb 

divat után Ízléses kivitelben készí­
tek a legkényesebb igényeket 

is kielégítő modell bundá­
kat, sport kabátokat 

w
Legfinomabb női és férfi bőrkabátok ró 

a,?'""“"" 3,8oo.ooo K 
Bőrkabát szőrmebéléssel és gallérokkal 

2,500.000 korona 
•*- Szőrme gyermekkabátok *M 

700.000 K-tol 1,500.000 K-ig

Azonkívül raktáron tartok mindenféle 
finom szőrme- és bélésárukat.
Viszonteladóknak árengedmény

Nagy József szücsmester
Szent Anna-ntca 3. —o— Telefon 12 B2

HÁLÓSZOBA, 
EBÉDLŐ, URISZOBA, SZA­
LON ÉS BŐRGARNITÚRA. 
HENCSER. MADRAC

BBŰkaégletét
leg mérsékeltebb Árban besEereiheti : 
SZÁNTÓ ZSIGMOND 
kárpitos és bútorkereskedő DEBRE­
CEN, C8APÓ-U. 17. (BiinhAri AtjAró) 
Fotelek ÉJJEL ÁGY nagy■ vAlwtélrt»» 
Műhely telefon 11-1» fielet 10-80

lliíli i MHiirliKiiH Hmli kiiirii-ttiiiO
Josnef-ut 59.


